

管理的领导艺术：学习武汉女子的六大精神

■ 彭杰

有人说武汉女子很现实、很凶、脾气不好，非常霸道。不可否认，在她们身上有一定程度的爱慕虚荣，一定程度的不负责任，一定程度的不温柔和不会关心人。风青杨眼中的武汉女孩子是带刺的玫瑰，她们有些“狠”，但更是美丽、热情、聪明、可爱的。有人说武汉男人的好性格，都是被武汉姑娘逼迫出来的！我更愿意相信，好的企业文化不是天然的，一定是企业领袖带出来的。跟武汉女子学管理，也许你也会想娶个武汉的老婆。

一、狠

全知贤所演的《我的野蛮女友》在武汉男人中是最有心得的，就对女人态度来讲，武汉男人也个个都称得上是委屈受制的车太贤。经常在大街上你会看见与男人吵架的女子狠狠的给男人一耳光的情景，（或者自己的男朋友、或者是在街头与自己吵架的陌生男人）与武汉女人相比，全知贤妹妹实在是温柔贤惠的多。其实在风青杨看来，泼辣的女性之所以泼辣，在很大程度上是因为她们说到做到、拿得起、放得下，做事有魄力有担当，看不惯的东西马上动手就改，对别人对自己都是这样要求的。

作为一个管理者，我们常常遇到这样的问题，我们辛辛苦苦交待的事情，下属就是不积极。当然，如果你一直催促，情况会好些。你是否遇见过：自己谈了八年的女朋友最后却成了别人的老婆。自己辛辛苦苦努力获得的成果，最终却归到别人名下。你的上司没能力、没人品，却总是在你头上作威作福。你有足够的能力，却总被周围的人打压。现实一次又一次的告诉我们，除了能力，我们更需要谋略、魄力。做人就要狠一点，狠是一种姿态，一种魄力与深思熟虑后的执行力。我们不成功，不是不够强，而是不够狠！

二、有情有义

武汉女子是很重感情的，往往能让人感受到由衷的温暖。虽然社会上有人以“市民化”置疑武汉人，但对武汉人的热情是不敢矢口否认的。武汉人重感情给人心灵以极大的慰藉，特别是在竞争激烈、人情冷暖的现代社会。

西方人讲“法、理、情”，中国人讲“情、理、法”。传统的中国人没有日本人的忠诚敬业；没有德国人的严谨高效；没有法国人的艺术追求；没有美国人的张扬个性；也没有所谓的“城里人”的市侩气。但你若能用“真心”对待他们，他们一定感恩图报。俗话说：人心都是肉长的。

如果说刘板是老板，关张是职业经理人。如果不是因为刘备重感情，恐怕谁也没



有能力管好关羽和张飞这两个人。刘关张三人本是素昧平生，如果不是刘备讲义气、重感情。很难有后来三分天下有其它的鼎立局面。

三、富于竞争性，有勇于进取的精神

武汉女子对自己的能力确信不疑、非常乐观，因此不论在物质生活上还是精神生活方面，总不甘居人后。其代表人物就是李娜，她最美丽的地方，是她可以微笑着面对失利，像胜利者一样面对观众。这就是李娜，一个率直、敢说敢做的女人，一个生于体制又走出体制的运动员，一个改变网坛历史的中国女人。这几天，几乎全中国乃至全世界的人都在谈论李娜。这个29岁的湖北姑娘，以其巅峰战绩、率真性情、过人智慧，俘获了世人的心。显然，无论从哪个角度看，李娜都配得上这样的荣誉。

许多天才因缺乏勇气而在这世界消失。每天，默默无闻的人们被送入坟墓，他们由于胆怯，从未尝试着努力过；他们若能接受诱导起步，就很有可能功成名就。这是风青杨要借李娜的成功送给所有武汉朋友的话。纵观本世纪以来，无论是推翻帝制的武昌辛亥首义，还是抵御自然灾害的1954年长江抗洪，哪一件事不是因锐意进取而轰轰烈烈、向来富贵只有险中求。

四、直爽且有主见

武汉女子爱憎分明，喜怒哀乐都在脸上，这就是最好打交道的地方！武汉女子有一说一，满意的，不爽的全都坦诚地和你沟通，不藏着掖着，不搞生闷气，让老公乱猜。虽然表达有时很激烈，但说过了就好了，不

像有的夫妻表面平静，可能心底里隔阂已经很深。

坦诚相待，不仅仅是反映一个人的素质问题，更是为人处事的一条原则，你是否坦诚以待别人，别人通常也会坦诚的对待你。比如对于企业的人才，他们需要的不仅是应得的酬劳，更多的是需要尊重和信任。要尊重这些人才，惟一的办法就是以诚相待。武汉女子很少会依赖他人，其天性有主见、有胆识，凡事干脆利落。对你的错误是当面严厉指出，过后不放在心上，心胸宽阔超过很多男人。这样才形成了她们强大的影响力。武汉女子伏明霞嫁给年长许多的梁锦松，曾给她引来很多非议，许多fans为之惋惜。但当人们看到她今天的笑容依旧那么灿烂和甜美时，所有人都感受到了她的知足和快乐，和她成为一个妻子和母亲后的幸福。她说，人生就像一次高台跳水，任你转身翻腾，都是为了能落入幸福的包围。婚姻就是她最成功的一跳。她的入水，完美得让人嫉妒。

而对于一个企业领导者来说，一定要有影响力。要有影响力，一是要能和别人坦诚交往和心灵的沟通；二是对手下教育和训练；三是要对团队成员有信心；四是要能倾听别人的意见而不轻易打断别人；五是要了解被领导者的个性特征；六是愿意发展别人并把别人推向更高的位置；七是能做别人的导师指引别人；八是能和别人协调沟通达成共识；九是愿意将权力分给别人，自己像教练一样提醒；十是能将自己的影响力培训另一个有影响力的人物。

五、刚中含柔，柔中带情

如果你了解武汉人，你就会发现他们其实是非常相处的。因为他们骨子里有一种率真的天性，有时甚至会有点像孩子。孩子总是比大人好相处一些。要的是以心换心，打成一片。有人说武汉的女子绵里藏针，其实泼辣的女性往往对丈夫更温柔，她们的爱情生活更浪漫，更有柔情蜜意，令人称羡。

中国有一套拳法叫“太极”，很多人都知道它的要旨是“以柔制刚”。练习这套拳法的人很多，但是明白其精髓。“二战”时，法国重兵设防的马其诺防线看似固若金汤，却被德军巧妙地绕了过去，没起任何作用。看似“刚”却被“柔”所化解。号称“铁娘子”的撒切尔夫人经不起邓小平的柔韧迂回政策，看似“刚”却被“柔”所克制。曹操的80万大军也抵不住黄盖的火攻，看似“刚”却被“柔”所瓦解。但这决不是说刚就一无是处，柔便无所不能。毕竟水滴再厉害，有时也只能乖乖地呆在杯子里。柔只是一种暂时的忍让，是以退为进是蓄势待发。就像太极拳讲究借力打力。这便是常说的“刚柔并济”。

六、赏罚分明

有人说，武汉女子一半是天使，一半是魔鬼。对你好的时候温柔的一踏糊涂。对你凶的时候，那简直比魔鬼还可怕。在风青杨看来武汉美女率性而为，豪情万丈，她们办事风风火火，绝不拖拉，她们为人纯真坦诚，绝不拐弯抹角；她们大是大非面前提得起放得下，绝不斤斤计较，这一点颇有大丈夫气概，让无数“小”男人为之汗颜。

唐大宗说：良匠无弃材，明君无弃士。

要会用人，会激励人，用团队的力量达成工作目标。

无赏无罚，任何制度都会落空。用赏罚分明的奖惩机制保障执行力。“破窗理论”告诉人们，如果有人打坏一扇窗户玻璃，而不到受到惩罚，别人就可能受到“暗示”去打烂更多的窗户玻璃。这一理论对于执行力的打造和提升，具有重要启示：如果执行不力却没有得到相应惩戒，便容易给他人产生效仿或侥幸的心理，久之就会导致整体执行力的降低。

曾经有个苏州的学员朋友问我我要武汉的特产，我说没问题，鸭脖子、热干面、武昌鱼、米酒等，你自己挑。结果这位朋友却说，我想找一个武汉的丈母娘。我这位朋友三十六岁了，一个人奋斗到现在，事业已经做得很不错了，企业每年有几千万的营销额。他说武汉的女孩都挺漂亮，而且还挺能干。找个武汉老婆，这样家庭有了，另外老婆还能正好帮着管理企业。老婆狠一点，自己正好跟她学点管理用到企业上。何乐而不为？

领导力素质评价的三环模型

■ 刘继铭

为了选拔出真正的领导人才，建立各个层次的领导班子和人才梯队，IBM长期坚持开展领导力素质评价，并且开发出独特的三环模型：对事业的热情处在环心，三大要素围绕这个环心运转。

环心：对事业的热情

IBM认为，杰出领导者对开创事业、赢得市场以及IBM的技术和业务能为世界提供服务充满热情。评价事业热情度的指标包括：充满热情地关注市场的赢得；表现出富有感染力的热情；能描绘出一幅令人振奋的IBM未来图景；接受企业的现实，并以乐观自信的方式做出反应；表现出对改造世界的技术潜力的理解；表现出对IBM解决方案的兴奋感。

1环：致力于成功

IBM以三大要素来考察领导者是否致力于成功，它包括：对客户的洞察力；突破性思维；渴望成功的动力。一、对客户洞察力的评价指标：设计出超越客户预期，并能显著增值的解决方案；站在客户和IBM双方的角度来看待客户企业；促使人们关注对客户环境的深刻理解；努力澄清并满足客户的当前和未来需求；一切以满足客户需要为优先；以解决客户遇到的问题为已任。二、突破性思维的评价指标：必要时能突破条条框框；不受传统束缚，积极创新观念；在纷乱复杂的业务环境中积极开拓并寻求突破性的解决方案；洞察不易发觉的联系和模式；从战略角度出发而不是根据先例做决策；高效地与别人探讨创造性解决方案；以为企业创造突破性改进为第一要务；开发新战略使IBM立于不败之地。三、渴望成功动力的评价指标：设立富有挑战性的目标，以显著提升绩效；一贯寻求更简单、更快、更好地解决问题的方法；通过投入大量的资源或时间，适当冒险以把握新的商机；在工作过程中进行不断地改变，以取得更好的成绩；为减少繁文缛节而奋斗；将精力集中于对业务影响最大的事情；坚持不懈地努力以实现目标。

2环：动员执行

IBM认为，一位领导者是否能动员团队有效执行并实现目标，可以从四个要素加以考察：团队领导力、直言不讳、协作、决策力和决策能力。一、团队领导力的评价指标：创造出一种接受新观念的氛围；使领导风格与环境相适应；传达一种清晰的方向感，使组织充满紧迫感。二、直言不讳的评价指标：建立一种开放、及时和广泛共享的交流环境；言行一致，说到做到；建立与IBM政策和实践相一致的商业和道德标准；行为正直；使用清晰的语言和平实的对话进行沟通；寻求其他人的诚实反馈以改善自己的行为；与他人坦率沟通，尽管有时这样做很难。三、协作的评价指标：具有在全球、多文化和多样性环境中工作的能力；采取措施建立一个具有凝聚力的团队；在IBM全球内寻求合作机会；从多种来源提取信息以做出更好的决策；信守诺言。四、判断力和决策力的评价指标：即使在信息不完全的情况下也能果断行动，也就是说能够有效处理复杂和不确定的情况；能够根据清晰而合理的原因邀请其他人参与决策过程；尽快做出决策；快速制定决策；有效地处理危机。

3环：持续动力

判定一个领导者是否能为组织带来持续的动力，IBM也有三条标准：发展组织能力；指导和开发优秀人才；个人贡献。一、发展组织能力的评价指标：调整团队的流程和结构，以满足不断变化的要求；建立高效的组织网络与联系；鼓励比较和参照公司以外的信息来源，以开发创新的解决方案；与他人合理分享所学到的知识和经验。二、指导和开发优秀人才的评价指标：提供具有建设性的工作表现反馈；帮助提拔人才，即使这样会使人才从自己的团队转到另一个IBM团队也要如此；积极、现实地向他人表达对其潜能的期望；激发他人以发掘他们的最大潜力；与自己的直接下属合作，及早分配以培养为目的的任务；帮助他人学会如何成为一个有效的领导者；辅助他人发挥自身的领导作用；以自身正确的行为鼓励重视学习的氛围。三、个人奉献的评价指标：所做的选择和确定的轻重缓急与IBM的使命和目标保持一致；具备本职工作相关的职业和技术知识；帮助他人确定复杂情况中的主要问题；热诚地支持IBM战略和目标；为满足IBM其他部门的需要，放开自己的关键人才。

让下属既爱你又怕你的七个秘诀

中层如何做领导，领导是种影响力，但是它有个前提，它必须有个权威，怎么样让下属对你既爱又怕，不能是又恨又怕那就麻烦了，如果能做到既爱又怕你的时候，这个管理者是个比较优秀的管理者。那么怎么能做到让下属既爱你又怕你呢，有七个秘诀。

有距离才有威严

大家都知道“刺猬”法则：两只刺猬，由于寒冷而拥在一起。可各自身上都长着刺，刺得对方睡不舒服。于是它们离开一段距离，但又冷得受不了，于是又凑到一起。几经折腾，两只刺猬终于找到了一个合适的距离，既互相获得对方的温暖又不会被对方刺痛。这个关系在管理者和被管理者身上同样适用。中层管理人员与下属要有一定的距离，别天天在一起卡啦OK，大家熟事与共。一个中层管理者它最忌的是下属把他以前的事情说出来，这是大忌，也是行业的规则，作为一个管理者你要天天与下级都是在一起的话，双方之间变成兄弟了，那就麻烦了，在这一条例中，我们可以向日本企业学习，在日本企业中具有明显的森严等级制度，上下级之间必须各就各位，管理者在被管理者之间建立起来的权威是何等的巨大，日本企业在世界所取得的成就也是举世瞩目，还有德国人的严谨与认真，以及中国数千年封建王朝君王与臣子们之间刻意保持的距离等。这些鲜活的案例，让人不由得不相信“上下级之间保持距离才能树立权威”这样的观点。因为在制度面前亲情与制度是有冲突的。所谓的人性化它不是人情化，与下属保持一定距离，除了可以树立并维护领导者的权威外，还可以避免在下属们之间引起嫉妒、紧张的情绪，可以减少下属对自己的恭维、奉承、行贿等行为。所以如果我们跟下属的关系处理的太紧密了，超过一定的距离关系，那是很可怕的事情。

言行举止要保持身份

案例分析：李经理是某商贸公司的一个分公司经理，脾气相当暴躁。据他手下的

员工讲，他们经常能听到李经理在办公室大发雷霆的情形，动辄扬言要把某某开掉，一开始大家都挺害怕，于是做事便都是小心翼翼。但后来大家渐渐发现发脾气只不过李经理的“日常工作习惯”而已，并不能产生什么实质性的变革，于是大家便继续我行我素。李经理看到这种没把他放在眼里的情形当然会更生气，于是便恼羞成怒发更大的脾气。就这样，大家渐渐地都已经习以为常了，感觉李经理发脾气只不过是为了证明他的存在和彰显他的地位，并没有什么指导性的意义。作为中层管理者一定要很清晰自己角色身份定位，知道自己在哪个位置上，对上你要保持什么样，对下你要保持什么样。一个中层管理连自己的身份都搞不清楚，很难成为一个优秀的管理者，该严不严，该清的时候不清，这就需要讲究策略方法，很多成功企业的高层领导人一般都是和蔼可亲的，这和他们具备超常的管理技能并不悖。你越是暴跳如雷，下属就越不害怕你，相反你越是韬光养晦，下属就越是战战兢兢。所以言行举止要保持身份，在公司里你是代表部门，领导不在，上司不在，你是上司的替身，在下属面前你是榜样，是教练，是领导。

喜怒哀乐深藏不露

这里的深藏不露并不是指阴险狡诈，而是给下属一种成熟的感觉，中国有句俗语说“嘴上没毛，办事不牢”，为什么呢，就是说这些人的成熟感不强，据心理学分析，成熟感不强很容易导致情绪化，喜怒哀乐是情商的体现，一个好的领导者是一个很好的情商调配者，当心情不愉快的时候，当经济危机来临时，当业绩不好时，他会把心情适当调整好，让下属感觉不到，当作没事一样，这样做有什么好处呢，下属会觉得到信心和希望，如果作为一个中层管理者，你自己都没信心，情绪化严重的领导者，试问下属会愿意跟着你干吗？

让下属懂得无条件服从

案例：胡建是一所名牌大学的高才生，

一进公司就被公司列为重点培养对象，他对公司也充满了激情，经常自觉到公司加班攻克技术难题，并做出了让人刮目相看的成绩，他的同事都认为，胡建是年轻员工中最有可能得到晋升的一个。一次，主管给胡建安排任务，让他画一份统计图表。这项工作一般是由另一个同僚做的，那人请假了。胡建认为，这样无关紧要的工作，怎么也轮不到让他去做，便满不在乎地说：“我以为是什么技术难题呢！等我忙完手头上的活再干吧。”于是他勉强地接受了任务，但是没有立即着手去完成。后来主管催了一次，他才把图表草草完成。管理者首先要以身作则，严格遵守制度，要树立权威，保证决策的正确性和布置命令的清晰性。其次，应该与下属保持高度的沟通，多采纳下属正确的建议，允许在一定范围内让下属自主参与工作的开展。再次，随时随地的辅导下属，管理者提升自我行业的专业水平和影响力，以人格感染下属，以专业启发下属。

明净高悬 贯彻纪律

王琳是一家医药企业市场部主管，他负责整个公司的市场运作，最近王主管属下一名销售员小夏使他感到烦恼。小夏业绩突出，工作细致，踏实能干，都成为每月的销售冠军，公司对他也非常重视，认为自己与其他同事不一样，开始出现一些违规的行为，例如借故不准时来参加月底的销售会议或不准时向公司报考勤。虽然如此，小夏却还是出色完成每月的销售任务。领导和公司也没有对他进行处理，其他同事看在眼里，除向王琳投诉小夏的工作态度外，也声称会效仿他的行为。制度面前，尤其是中层管理者首先要做到以身作则，第二，下属犯错误时，中层管理者要严格落实，在任何的部署面前，你都是一个平行线，不能说跟他关系好一点，处罚少一点，在管理中，制度在先，文化在后，必须先有一个良好的制度维护之后，才能保证管理者一定的权威性。

许诺必须兑现

发生在2006年初的郑州“明玛事件”，曾一度成为人们的热门话题，并引发了媒体的关注和争议，堪称中国锁具行业最具影响力的事件之一。为了营造现场氛围，厂家首先准备了10辆电动车，并在车上分别上了不同的锁，并向前来参赛的锁匠表示，谁能打开锁，谁就把车推走。不到半个小时的时间，10辆电动车上的锁全部被开锁师傅轻松打开。这时候，主持人向台下的观众亮明了底牌：被开锁师傅打开的锁具不是“明玛锁”，都是他们从市场上购买的杂牌锁。就在10名开锁师傅喜滋滋地将电动车推下台时，两名男子突然跳到台上。其中一名自称刘姓男子高举一把锁说，主办方的产品并非宣传的那样好，并不是不能打开，他手里拿的就是自己打开的一把，突然的“插曲”打乱了擂台赛的秩序。主办方以没有取得比赛资格为由将其“请”下台去。明玛锁厂的董事长当场宣布，刘所采取的开启方式是破坏性的，违背了擂台赛技术性开启的游戏规则，不予兑现50万元奖金。于是，活动现场一片混乱，擂台赛在无法正常进行的情况下，不得不草草收场。由于没有充分考虑相应的环境，而且对市场竞争中的风险和突发事件的预测处置能力明显不足，导致被动，这些都是值得汲取的教训。中层管理者最容易犯的大忌就是经常会说大话，比方说，对上司说今年我们达成什么目标，对下属说今年我们达成设定的目标后去哪里旅游，或奖励什么。对于中层来说，物质方面或金钱方面对下属承诺也是白承诺，承诺越多的话，下属对你的希望越大，因为你没有权力去兑现这种承诺，所以如果你答应什么承诺，必须得兑现，要不然不要轻易地对下属做出承诺。

不随意道歉

作为上司说错话或做错事，可以给下属们道歉，但不要随意做出道歉，要注意方式，如方式不当，会让下属觉得你软弱无能。作为中层管理者，也不要随意让上司向你道歉，因为任何人都需要面子。

(慧聰网)

